



• Люди и судьбы

+

✓

## ЕМУ ИСПОЛНИЛОСЬ БЫ 100 ЛЕТ...

15 ноября 2020 года отметил бы свой вековой юбилей наш дорогой земляк Семён Иванович Иванов, который, к сожалению, ушёл из жизни 5 декабря 2017 года. Вот уже три года нет с нами ветерана, а его в нашем районе многие помнят как замечательного учителя, наставника, многие годы проводившего бескорыстно воспитательную работу с подрастаю-



Семён Иванович родился в деревне Мари-Кужеры. Отец - Иван Павлов-

строе города Феодосия. Семен Иванович попал в 256 стрелковый полк 30-ой Иркутской Краснознаменной имени Верховного Совета РСФСР стрелковой дивизии.

В декабре 1939 года началась война между СССР и Финляндией, которая продолжалась до трех месяцев. Для Финского фронта надо было готовить новые силы. В связи с этим в начале января 1940 года дивизию Семёна Ивановича перевели на Украину, в город Кривой Рог. Состав дивизии укрупнили. Служба в Кривом Роге была самой напряжённой - бойцов готовили к отправке на Финский фронт. 15 марта дивизию, где находился Семён Иванович должны были отправить на фронт, но 12 марта 1940 года война между СССР и Финляндией прекратилась.

Получив приказ с Кривого Рога пройти в военный лагерь в районе Павлограда пешком, преодолев расстояние 250 км, группа дошла туда за 6 дней. Но в апреле 1941 года под видом учений направили в Бессарабию. На пути, три дня

щим поколением, убедительно и доходчиво рассказывавшего о военных годах с 1941 по 1945 годы. Ведь те шесть лет испытаний, которые легли на его плечи, были испытаниями мужества и доблести нашего земляка, участника тех неизгладимых лет и событий. Хотелось бы ещё раз напомнить нашим читателям историю его жизни и судьбы.

не ожидали. Батарея артиллерии врага находилась на окраине села, их расчету удалось спастись только бегством. Я, как бывший артиллерист, с несколькими бойцами повернул пушку в сторону врага, начали обстреливать. Наши действия вызвали большую панику. Но деревню мы захватить не смогли. Наутро к нам прибыла новая сила, опять начались сражения, и на этот раз деревню полностью захватили. За этот бой меня наградили орденом Красной звезды».

5 февраля 1944 года С.И.Иванов был ранен в левую ногу и попал из санроты в госпиталь, а после выписки его направили командиром взвода 76 полковой батареи 654 стрелкового полка.

19 июля 1944 года, находясь южнее города Золочев, немцы прорвали оборону на одном из участков. Пехота отступает, идут танки, расчёт Иванова вышел из строя, пушка была разбита. От разрыва снаряда Семён Иванович был ранен в руки, спину и лицо. Но подоспели наши войска, танки отступили под прицельным огнём артиллеристов.

• К сведению



ПЕТУХОВА МАРИЯ  
ИВАНОВНА

Семён Иванович родился в деревне Мари-Кужеры. Отец - Иван Павлович Павлов, мать - Варвара Матвеевна Матвеева. В семье было пятеро детей. Наравне со сверстниками ему пришлось хлебнуть немало горя. Трудное было время, но все же благодаря родителям он окончил 7 классов Марикужерской школы. После окончания семи классов Семен Иванович стал студентом Моркинского педучилища, ранее именовавшегося агропедтехникум. Три года обучения в Моркинском педучилище для С.И.Иванова прошли незаметно, казалось, трудности остались позади. Получив специальность учителя, стал работать в Поланурской начальной школе.

Время шло. Политическая обстановка в стране обострялась. 1 сентября Германия напала на Польшу. Англия с Францией объявили Германии войну. Так началась вторая мировая война.

25 сентября Семен Иванович проходил призывающую комиссию в военкомате в Йошкар-Оле. Комиссия признала его годным для прохождения службы в рядах Советской Армии. 4 ноября получил повестку для прибытия в военкомат, а на следующий день вагон поезда, где он находился, двигался в сторону Москвы.

2 декабря вся группа добралась до находящегося на Крымском полуо-

строве 1941 года под видом учений направили в Бессарабию. На пути, три дня простояв на месте, на следующий день, в воскресенье 22 июня 1941 года, бойцы готовились к отдыху на природе, но не получилось: 22 июня 1941 года фашистская Германия напала на нашу страну.

В начале июля шли ожесточенные бои за большое село стратегического значения. Так, на десятый день войны неожиданно дивизия понесла большие потери. С начала войны бойцы толком не спали, не отыхали, не мылись в бане.

Семен Иванович во время войны проходил подготовку командиров стрелковых, пулемётных и миномётных взводов. После окончания курсов и присвоения звания младший лейтенант, его направили в батальон 1157-стрелкового полка 351-й стрелковой дивизии, сражавшейся за освобождение Таманского полуострова.

Из воспоминаний ветерана: «Особо сохранились в памяти бои за село Хролин. Оно располагалось рядом с лесом, туда мы пошли через сугробы, приблизившись к деревне, мы приняли боевой порядок и двинулись дальше. Сходу нам не удалось освободить село, в связи с этим командир батальона приказал атаковать ночью, с тыла. Враг оборонялся ожесточённо. Атака для немцев была неожиданной, с этой стороны нас

догнал враг, и мы вынуждены были отступить, танки отступили под прицельным огнём артиллеристов. А Семёна Иванова перевязали и отправили лечиться в медсанбат.

20 сентября 1944 года вернулся в свой 654 полк и начал служить командиром взвода. Наступление 12 января 1945 года после сильной артподготовки сулило победу, шли бои за польский город Krakow, который был освобождён 19 января. После они были направлены к городам Освенцим, Рыбник, Ратибор, в Силезский промышленный район. В одном из боёв, когда освобождали одну большую деревню, расчёт Иванова проявил стойкость и героизм. После этого боя Семёна Иванова наградили орденом Отечественной войны II степени.

25 - 26 марта 1945 года за деревню Хубетусру шли ожесточённые бои, где Семён Иванович был тяжело ранен. Правое бедро бойца было полностью раздроблено. Раненый в ногу и потерявший способность двигаться, лейтенант Иванов 20 часов пролежал на поле боя под обстрелом. Но, к счастью, нашла его землячка, Мария Ивановна Петухова из деревни Большое Пызаково Торъяльского района. При помощи других санитаров вывезла лейтенанта Иванова на лошади с поля боя и отправила в госпиталь. В госпитале (на снимке) Семён Иванов выдержал несколько операций, почти 8 месяцев нога была в гипсе, когда его сняли, заново учился ходить. 30 декабря 1945 года Семёна Ивановича выписали из госпиталя и отправили домой. Так, через 6 лет, пройдя все трудности войны, на двух костылях вступил в родной дом. Это случилось 10 января 1946 года. Встреча с родными для Семёна Ивановича была радостной, весть о возвращении лейтенанта разлетелась быстро.

С января 1946 года С.И.Иванов проживал в родной деревне. Работал в местной семилетней школе, где ранее сам учился. А в январе 1947 года создал семью с Марией Сергеевной Сергеевой, коллегой, с которой прожили бок о бок 60 лет. Кроме школьной работы с 1947 года по 1959 года работал секретарём парторганизации колхоза.

## ПЕТУХОВА МАРИЯ ИВАНОВНА

Мария, недавно переболевшая малярией, обессиленная, ползала по полу боя под обстрелом врага и оказывала необходимую помощь раненым. Вдруг среди свиста пуль и разрывов снарядов она услышала слова: «Землячка, спаси меня!» Она быстро подползла к пострадавшему. Это был учитель из Мари Кужер Моркинского района С. И. Иванов. Раненый в ногу и потерявший способность двигаться, лейтенант Иванов 20 часов пролежал на поле боя под обстрелом. Но вынести в безопасное место своего земляка Мария была не в силах. Девушка по канаве подползла к ближайшему на передовой медпункту. С помощью санитара она вывезла лейтенанта Иванова на лошади с поля боя и отправила в госпиталь. Иванов остался жив. Мария Ивановна за спасение жизни команда была награждена орденом Славы III степени.

В составе 654-го полка дошла до предместий Берлина, а побывать в самом логове врага не удалось — кончилась война.

С благодарностью Военного Совета Армии, орденом Славы и медалью «За отвагу» вернулась Мария Ивановна в родные места. Два года после демобилизации болела, а потом по возможности стала работать.

Бывшая фронтовичка вырастила пятерых детей.

Приходилось поднимать и восстанавливать разваленный колхоз.

В школе Семён Иванович проработал до 1980 года. Жена Мария Сергеевна проработала учительницей начальных классов более 30 лет, являлась ветераном труда и тружеником тыла. Вдвоём они вырастили пятерых детей, у них 9 внуков и 12 правнуков.

Семён Иванович Иванов был отмечен пятью боевыми орденами: орденом Отечественной войны I степени, двумя орденами Отечественной войны II степени, двумя орденами Красной звезды, двумя медалями «За оборону Кавказа», был старшим лейтенантом запаса.

На снимках: фото из архива семьи.

